
Personalitatea si actiunile lui Mihai Viteazul 
' ' 

studiu din anul 1861 al con1entate într-un 
mitropolitului Alexandru Sterca Sulutiu din 

' ' 

IOAN PLEŞA 

Blaj 

Una dintre cele mai nobile şi mai frumoase tradiţii ale poporului nostru 
este rememorarea şi aniversarea marilor sale evenimente şi personalităţi 
istorice. În îndelungatul proces al luptei poporului român pentru libertate 
socială şi naţională, pentru independenţă şi suveranitate, s-au remarcat mulţi 
fruntaşi, care, identificîndu-se pînă la sacrificiu cu interesele sale majore, au 
contribuit la realizarea acestor deziderate, devenind eroi naţionali. 

În marea galerie a personalităţiilor noastre istorice, fără îndoială, cca a 
lui Mihai Viteazul ocupă un loc de excepţie, atit pentru calităţile personale 
deosebite pe care le-a demonstrat, cît şi, mai ales, pentru îndrăzneaţa lui 
faptă de a fi realizat, la 1600, prima unire politică a celor trei ţări româneşti, 
în condiţii interne şi externe dintre cele mai vitrege. Acest mare ctitor de 
ţ,:i.ră a rămas în conştiinţa generaţiilor care i-au urmat ca o figură legendară, 
ca un far călăuzitor spre împlinirea idealului naţional. 

Foarte interesantă şi veridică ni s-a părut viziunea asupra marelui 
erou a generaţiei paşoptiste din Transilvania, exprimată într-un document 
din anul 1861, deci la abia 12-13 ani de la marea înclestare socială si natională, 
cînd această generaţie mai era încă activă. Să vedem cum a apărut'acest docu
ment. Se cunoştea faptul că, la 20 octombrie 1860, împă.ratul Frantz Josef a 
emis diploma prin care a fost abrogată administraţia militaro-civilă instituită 
în Transilvania imediat după înăbuşirea revoluţiei şi după 11 ani de politică 
de forţă, suspiciuni şi birocraţie, a proclamat sistemul liberal de guvernare. 

Punîndu-şi mari speranţe în această diplomă, fruntaşii români intră în 
acţiune imediat şi înaintează curţii imperiale mai multe memorii prin care 
cer egalitatea în drepturi cu celelalte naţiuni din principat, reprezentarea ro
mânilor în toate organele legislative şi executive de stat, proporţional cu 
numărul lor şi cu suportarea sarcinilor statului, 

Între 1 şi 4 ianuarie 1861, Conferinţa Naţională de la Sibiu va fixa 
poziţia politică a românilor faţă de noul sistem de guvernare, de principiile 
sale şi de normele sale de reprezentare 1. Cu aceasta se declanşează o uriaşă 
activitate politică a întregii naţiuni române din principat, de la organele 
locale la cele centrale, pentru obţinerea de drepturi şi preluarea funcţiilor din 
administraţia de stat. Din aceste motive, anul 1861 a fost caracterizat ca 
fiind punctul culminant al acţiunilor politice româneşti din perioada de după 
revoluţia paşoptistă, pînă la Memorand 2 • 

în aceste condiţii are loc la Alba Iulia, între 11-12 februarie 1861, 
Conferinţa regnicolară, care, conform ordinelor imperiale, urma să stabilească 
normele de reprezentare ale naţionalităţilor în viitoarea Dietă. Deşi repre-

1 George B1.riţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe do11ă rnte de ani din urmă, 
voi. III, Sibiu, 1891, p. 55-84. 

z Simion Retegan, Eforturi şi realizări politice ale românilor din Transilvania în anii 
permergători dualismului, în Românii din Transilvania împotriva dualismului austro-ungar• 
Cluj-Napoca, 1978, p. 47. 
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.zentanţi numai prin 8 deputaţi, faţă de 24 ai nobilimii maghiare şi 8 ai patri
-ciatului săsesc, românii îşi expun punctele de vedere stabilite în Conferinţa 
Naţională de la Sibiu, prin magistralul discurs al mitropolitului Alexandru 
Ste.rca Şuluţiu din Blaj. 

Născu·t în anul 1794 la Abrnd, din părinţi nobili români, Alexandru 
·Sterca Şuluţiu ajunge în 1850 episcop şi, mai apoi, în 1855, mitropolit al 
Arhidiecezei de Alba Iulia şi Făgăraş din Blaj, calitate în care, mai ales în 
perioada 1860-1867, va desfăşura o amplă acţiune pentru dreptmile na
ţionale- ale românilor din Transilvania 3 • în conferinţa regnicolară el îşi 
pronunţă cu fermitate discursul în limba română, surprinzînd nemeşimea prin 
gestul său de un rar curaj şi patriotism. Acest discurs, prin conţinutul său, 
prin ecoul pe care l-a stîrnit şi, mai ales, prin importanţa pe care a avut-o în 
-cadrul epocii, a fost comparat cu marele discurs al lui Simion Bărnuţiu din 
1848 4

• 

Conferinţa regnicolară s-a desfăşurat în palatul Episcopiei romano
catolice din Alba Iulia, unde au fost găzduiţi şi cei mai înalţi demnitari pre
zenţi. În ziua de 11 februarie, episcopul Haynald, a oferit un prînz fastuos 
1a care au participat aproape toţi deputaţii, precum şi numeroşi ziarişti de 
1:oatc naţionalităţile. Mitropolitul Alexandru Sterca Şuluţiu a refuzat parti
~iparca la masrt, pretextînd motive de sănătate. Dintre români, între cei 
60-70 de invitaţi, au fost 6 deputaţi, în frunte cu episcopul Şaguna, şi vreo 
3-4 ziarişti de la „Gazeta Transilvaniei" şi „Telegraful român". 

Printre cei care au toastat la masă, în cele mai multe rînduri, a fost si 
episcopul Haynald, care, într-un moment în care îşi făcuse loc buna dispoziţie 
şi amiciţie între participanţi, a amintit că în palah1l său a locuit pe timpuri 
~i Mihai Vodă, aici primind capul însîngerat al principelui Andrei Bathori. 
]\farele Yoievod a fost prezentat ca un fioros tiran şi pustiitor de ţară. Această 
reni.arcă a fost publicată în ziarele vremii, între care „Erdelyi kozlony" (nr. 
27 şi 29 din februarie 1861) şi „Gazeta Transilvaniei" 5, ceea ce nu a avut 
darul de a· crea o atmosferă favorabilă înţelegerii între naţionalităţile din 
Transilvania. 

Fiind informat de către participanţii la prînz din palatul episcopal şi din 
presă despre cele întîmplate, Alexandru Sterca Şuluţiu se hotărăşte să for
muleze o replică, prin care .să arate adevărul istoric despre Mihai Viteazul 
.şi epoca sa. El redactează astfel un studiu, cu note de trimitere la sursele 
de documentare, pe care îl intitulează „Mihai Vodă Viteazul într-un toast de la 
conferinţele regnicolare din Bălgrad", destinat, probabil, publicităţii. În 
afară de propriile-i cunoştinţe şi păreri, şi de ceea ce s-a transmis din generaţie 
tn generaţie pe cale orală, Şuluţiu face o amplă documentare, studiind, pe 
lîngă operele istorice ale lui Şincai, mai mulţi autori maghiari şi saşi, pentru a 

" Semantismul veneratului cler al Archidiecesei mctropolitane gi:eco-catolice române 
de Alba Iulia şi Făgăraş pre anul Domnului 1900- de la Sânta Unire 200, Dlaj, 1900, 
p. -43-45. 

4 Simion Retegan, Dieta românească a Transilvaniei (1863-1864.) Cluj-Napoca., 
1979, p. -43. 

6 Arh. St. Alba. Iulia, fond Mitropolia greco-catolică Blaj, Cabinetul mitropolitanului, 
dosar 672/1860-1863, p. 122. Vezi şi „Gazeta Transilvaniei", supliment la nr. 12 din 11 
feburarie 1861, p. 52. 
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utiliza informaţiile şi aprecierile, pe care le-a considerat juste, ale acestora 6• 

(Vezi anexa). 
Date fiind împrejurările în care a fost conceput documentul şi poziţia 

socială şi politică a autorului său, considerăm că el reflectă viziunea generaţiei 
paşoptiste, aflate încă în acţiune la 1861, asupra marelui nostru erou naţional. 
Se pare că studiul nu a mai fost publicat, pentru a nu se mai agita lucrurile în 
acea frămîntată perioadă, în care se dădea o luptă acerbă pentru afirmarea în 
fapt a naţiunii române din Transilvania. Noi, cel puţin, nu am putut să-l 
depistăm în presa românească a timpului, iar presa scrisă în limbile germană. 
şi maghiară, ce apărea în Imperiul habsburgic, nu ne-a fost accesibilă. 

De la bun început, Şuluţiu evidenţiază în studiul său inoportunitatea 
,,toastului" episcopului Haynald, la numai o oră după ce românii şi-au ex
primat, în prima şedinţă a conferinţei regnicolare, intenţiile generoase de a 
lega o trainică frăţietate cu naţiunea maghiară 7 şi în condiţiile în care la masă. 
era o caldă atmosferă de destindere şi înţelegere. Remarca lui Haynald a. 
avut darul să retrezească vechile duşmănii, deputaţii români şi întreaga na
ţiune română simţindu-se ruşinaţi şi indignaţi, iar cei maghiari răscoliţi în 
durerea şi vechea lor ură. Ei consideră că prin această manevră au fost sub
minate rezultatele conferinţei regnicolare, care, mai apoi, a şi adoptat punctul 
de vedere al nemeşimii maghiare 8 • 

Revoltat, Şuluţiu sesizează că de cîte ori nobilii de altă naţionalitate 
vor să-şi verse focul asupra românilor le arunca în obraz pe „Mihai Vodă. 
tiranul şi pe Horia şi Cloşca, deşi românul arc de a fi trufaş cu Mihai Vodă. 
eroul cel vestit şi mare, ce asemenea nu a multor naţiuni istoria poate arăta. 
Şi încercarea Horii, printr-o răscoală, de a mîntui naţiunea sa de un jug tiran, 
al nemilostivilor săi apărători, încă nu a fost al ta decît o consecinţă şi o reacţie
prea firească. . . . la tiranismul şi călcarea în picioare a dreptului omenesc şi 
civil" 9• 

în ceea ce priveşte legitimitatea domniei lui Mihai Viteazul în Transil
vania, autorul studiului arată că nu poate ·exista nici o îndoială, întrucît el 
avea nu numai „jure armorum", cuprinzînd principatul cu puterea armelor. 
dar si asentimentul Dietei din 20 noiembrie 1599 de la Alba Iulia, în cadrul 
căreia nobilimea l-a recunoscut ca domnitor al Ardealului, depunîndu-i, duprt
vechiul obicei, jurămîntul omagial de credinţă 10• 

Şuluţiu remarcă greşeala lui Mihai Viteazul de a se fi încrezut în jură
mintele nobilimii si consideră că marile nenorociri care au urmat s-au datorat, 
necredinţei şi perfidiei acesteia. Nobilimea transilvăneană îl ura pe marele 
viteaz din cauză că îşi vedea ameninţate privilegiile, fiind obligată la impozite 
subminată economic prin daniile făcute de domn boierilor români, egalată în 
funcţii de către aceştia şi, mai ales, alarmată de restituirea privilegiilor secuilor 
şi de unele uşurări acordate poporului român. De asemenea, ea se simţea 

8 Sînt citate: Cronica lui Şincai, tom. II, în care acesta a utilizat publicaţiile isto
ricilor maghiari Enye<li Pal, Gronski, Hevenesi, Borsai Pa.I şi aşa numitul „istoric anonim 
latin de Ia Bălgrad; Franciscus Fasching, Nova Dacia, partea III-a, Cluj, 1744 şi Erdely 
Egyhazi TlMelnemi adatok s::erezte es ki adia Vesely Karoly, voi. I, Cluj, 1860. 

7 Arh. St. Alba Iulia, fon<l cit., dosar cit., discursul Ia Conferinţa regnicolară (p. 
85-109) şi în mod deosebit, cele afirmate Ia p. 86. 

8 Ibidem, p. 123-124. Vezi şi conceptul articolului trimis de către Alexandru Sterca 
Şuluţiu spre publicare la „Gazeta Transilvaniei", cu titlul „Conferinţele din Bălgra<l si 
rezultatul lor", (Ibidem, p. 78-80). ' 

0 Ibidem, p. 124. 
10 lbi<lem, p. 125. 
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.a.păsată de regimul militar de ocupaţie, de presiunile ce se făceau asupra ei 11 • 

Din aceste motive, nobilimea şi unii istorici influenţaţi de ea, l-au calificat 
pc Mihai Vodă ca tiran 12 • 

Şuluţiu, preocupat de stabilirea adevărului istoric, recunoaşte că Mihai, 
-ca şi regii Ungariei şi unii principi ai Transilvaniei, a trebuit să fie, în unele 
oca1,ii, _aspru cu nobilimea, din cauza necredinţei sale. Nu i se pot imputa 
lui însă- răzbunările iobagilor, ale secuilor, care sub Bathoreşti şi-au pierdut 
vechile privilegii, fiind aduşi în stare de iobăgie şi pedepsiţi fără milă, prin 
atrocităţi, la 1596, pentru că s-au răzvrătit pentru recîştigarea acestor pri
vilegii, şi abuzurile ostaşilor, inclusiv ale celor de sub comanda lui Basta 13• 

Mihai Viteazul a trebuit să acţioneze drastic împotriva nobililor de la 
Huedin, care i-au ucis aproape întreaga garnizoană dc_dorobanţi lăsată acolo, 
<lînd s-;mnalul el::: declanşare a dscoaki nob"limii 11. Ingroziţi şi greşit infor
maţi că Mihai nea să-i tai::: pc toţi la proxima Dict{t, nobilii refuză să se pre
z'inte la Dictft el· la ~dx:ş şi, adunindu-sc la Turda, hotărăsc alungarea sa din 
tară 15 . 

! iată cum ckscrie Şuluţiu evenimentul şi consecinţele lui: ,, ... în adu
:tiarca lor de la Turda, cu Csaki în frunte, au făcut rebeliune si s-au sculat cu 
arm::: asupra lui :'.\Iihai Vodă şi, însoţindu-se şi cu Basta, cei'mai înverşunat 
duşman al lui i.\Iihai Vodă şi cel mai blestemat om, în 18 septembrie 1600, la 
Mirăslău, l-au şi biruit şi l-au scos afară dii1 Ardeal. Şi perfidia aceasta o au 
încoronat, nu numai cu aceea că pe Doamna lui Mihai Vodă şi pe fiul lui, 
Petraşcu, i-au aruncat în temniţă la Făgăraş, dar şi cu acea nemaiauzită 
tiranic care au făcut cu Baba Novac, cel mai vestit general a lui }lihai Vodă 
şi cu un preot sîrbesc răsăritean, aume Saski, pe care fără vină i-au fript 
de vii îh mijlocul piaţului din Cluj", apoi ... ,,au împlîntat frigările cu tru_
purile cele fripte lîngă Bastionul Săbăilor de către Feleac. Cine dară se va. 
putea mira dacă Mihai Vodă, în locul unde au fost împlîntate frigările, ... a 
l~sat să se împlînte steagul său?" 16• Cu toate acestea, arată Şuluţiu, Mihai: 
Vodă s-a arătat uman si nerăzbunător, cu un adevărat suflet nobil. El nu 
putea fi comparat, spre 'exemplu, cu Ioan Zapolia, care, pentru a se răzbuna: 
pe ţăranii răzvrătiţi sub Gheorghe Doja şi ortacii săi, l-a ucis pe acesta în 
chinuri groaznice, la fel ca şi pe ceilalţi prizioneri 17• : 

. în ceea ce priveşte uciderea lui Baba Novac, ca urmare a hotărîrii Dietei 
nobiliare din Cluj, din 25 ianuarie 1601, Şuluţiu o considera „în contra drep-
tului gintelor", adică a umanităţii 18• Iar în ceea ce priveşte uciderea lni 
Andrei Bathori, prin tăierea capului de către secuii din Ciuc, amintită în 
.,_toastul" episcopului Haynald, Şuluţiu arată că ea s-a petrecut fără ştirea 
ş1 aprobarea lui Mihai Viteazul, care a dispus apoi să fie pedepsiţi făptaşii. 
Dovadă este faptul că el, compătimindu-l pe Bathory, i-a organizat funeralii 

11 Istoria României, vol. II, Bucureşti, 1962, p. 986. 
12 Arh. St. Alba Iulia, fond. cit., dosar cit., p. 124. 
13 Ibidem, p. 124- 125. 
14 Ibidem, p. 126. Vezi şi N. Iorga., Istoria lui Mihai Viteazul, vol. II, Bucureşti,. 

1935, p. 91-92; Ştefan Pascu, Marea Adunare Naţional4 de la Alba Iulia, Cluj, 1968, p. 28., 
15 N. Iorga, op. cit., voi. II, p. 93; Ştefan Pascu, op. cit., p. 28. 
10 Arh. St. Alba. Iulia, fond. cit., dosar cit., p. 125-126; N. Iorga, op. cit., p. 12~, 

125, 137. 
11 Arh. St. Alba Iulia, fond -::it., dosar cit., p. 127. 
18 Ibidem, p. 128, 130 - 131. 
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regeşti în Alba Iulia, la care a participat personal w_ Caracterizîndu-1 pc marele
domn al tuturor românilor, Şuluţiu arăta: ,,Mihai Vodă nici din natura lui,_ 
nici după educaţiunea sa, n-a fost om sălbatic şi tiran, ci un om uman şi bine
educat, faptele lui ... destul de luminat îl dovedesc" 20 • 

La fel de uman s-a arătat el faţă de unii nobili făcuţi prizonieri, printre
care şi Kornis, pe care i-a eliberat 21 . Este adevărat, arată Şuluţiu, că Mihai 
Vodă a fost îndemnat de către episcopul catolic Dimitrie Napragy, cel mînat 
de ambiţii confesionale, să-i ucidă pe nobili, mai ales pe cei reformaţi, dar· 
domnitorul, bine sfătuit de dtre mitropolitul Bălgradului, nu a acceptat 
ideea 22 • 

Cu totul altfel s-au comportat însă nobilii şi generalul Basta. Para
frazîncl un citat clin „Cronica" lui Şincai, Şuluţiu arată ,, ... Basta cd Hiră-. 
Dumnezeu făcu să se omoare _Mihai Vodă fără leac de vină, numai din pismă. 
şi să piardă pe prinţul cel viteaz de care se temea şi împăratul turcc~c" 23• 

Exprimîndu-şi oprobriul pentru batjocura cc s-a frtcut cu capul şi trnpucJ: 
marelui domn după. asasinat, Şuluţiu s-a pronunţat şi împotriva epitafului 
pus pe mormîntul său de lingă Turda, în care a fost calificat „dac fioros" şi 
,,adevărat Nero" 24 . Asasinii lui Mihai Viteazul şi autorii epitafului nu şi-au. 
dat scama dt, prin conţinutul acestuia, recunosc, fără să vrea, atît originea 
daco-romană a poporului român, cît şi continuitatea sa pe teritoriul s;rn t:tnic .. 
Mai tîrziu, urmasii lor vor contesta, cu vehementă, aceste caracteristici ale· 
poporului nostm'._ ' 

Ca un corolar al caracterizării lui 1Iihai Viteazul, Şuluţiu arată apoi 
faima sa internaţională: ,,Mihai Vodă, pe lîngă virtuţile acestea înalte ome
neşti şi creştineşti, are meritul cel mai strălucit şi pentru toată creştinătatea. 
şi pentru toate naţiunile , că el, fiind pe timpurile acelrn unul dintre cei marc 
viteji duci şi apărători ai creştinătăţii, învingînd cu multe strălucite în
vingeri reputate .a.supra puterii şi semeţiei turcilor, care ameninţau Europa, 
întreagă şi creştinwn.ul cu totală cotropire, a contribuit cu totul mult şi la 
dezrobirea şi emanciparea Ungariei şi a Transilvaniei d~sub tiranul jug 
turcesc .şi la consolidarea şi lăţirea regimului austriac şi peste aceste pro
vincii" 26• Aici Şuluţiu i-a măgulit pe imperiali, dată fiind conjunctura din 
anul 1861, ascunzînd adevăratele intenţii ale lui Mihai în Transilvania. 

Studiul mitropolitului Alexandru Sterca Şuluţiu se încheie cu un energic 
protest faţă de toţi aceia care îndrăznesc să calomnieze memoria marelui 
nostru erou naţional. Se pare că studiul nu a văzut lumina tiparului. Aceasta, 
însă nu a împiedicat pe românii din comita.tul Alba Interioară, cel m"-i întins. 
şi mai populat din Transilvania acelor timpuri, să declanşeze acţiuni, dintre 
cele mai hotărîte, pentru recunoaşterea naţiunii române prin lege. 

Acest comitat, cheia strategică a Transilvaniei, care, înainte de 1848,.. 
dădea tonul vieţii publice a principatului, se Ya impune la 1861 ca principalul 
focar politic românesc. Acest lucrn era firesc dacă ne gîndim la faptul că 
populaţia sa era în cea mai mare parte românească, că pe teritoriul său se 

1o Ibidem, p. 128-133. 
20 Ibidem, p. 132-133. 
21 Ibidem, p. 133. 
22 Ibidem, p. 129- 133. 
23 Ibidem, p. 134. 
24 Ibirlcm, p. 132-133. 
<, IIJidcm, p. 133-13"1. 
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.afla zona principală a Munţilor Apuseni, or~şul Alba Iulia, simbolul unităţii 
naţionale şi Blajul cu şcolile şi cărturarii lui. In acest comitat intelectualitatea 
românească era mai numeroasă, mai pregătită şi mai combativă, mai aptă 
<leci de a conduce lupta pentru afirmarea naţională. Şi acţiunile au fost pe 
măsura acestor condiţii. Nu degeaba comitele de Alba a cerut, în repetate 
rînduri, ajutorul armatei pentru a putea stăpîni situaţia 26• 

Pc fondul acestor eforturi şi sacrificii ale generaţiei paşoptiste pentru 
.afirmarea naţională, rememorarea epocii glorioase şi a personalităţii marelui 
ctitor de ţară care a fost Mihai Viteazul a căpătat semnificaţia unui adevărat 
apel la lupta pentru realizarea idealului străbun 27• 

ANEXĂ 

(1861, Blaj). Studiu destinat public,1rii, elaborat <le mitropolitul greco
catolic Alexandru Sterca Şuluţiu, despre personalitatea şi faptele lui 
l\lihai Viteazul. 

MIHAIU VODA VITEAZ"l;L ÎNTR-ON TOAST DE Lf 
CONFERIN'fILE REGNICOLARE DIK B.\LGRAD 

Pre(a) cunoscut lucru este acum publicului că cxcellenţia Sa, ep(isco)pul cathol icu 
latinu al Transibaniei, Haynald, ca un bărbat pre(a) galanth, nn numai palata sa o au 
<lat-o pentru ţinerea Conferinţilor regnicolare şi nu numai au offerat în residenţia sa, în 
străluci lele sale şi numeroase odăi, celor mai înalţi oaspeţi şi căpetenii a(le) Patriei 11 oastre 
-ospiţiu, da(r) incit, în cele d(o)uă zile, 11-a şi 12-a fcbr(uarie) a(nnl) c(nrent), în care 
-(s)-au ţinut Confcrinţile regnicolare, au datu şi d(o)uă prânzuri, <li(n) cele mai ci cgante 
:şi mai strălucite, la care au fost in'litaţi, pe lâng-J. cei mai de frunte offici(a)ri m iii tari şi 
<i'lili; toate deputăţi(ile) şi representanţi(i) şi notabilităţile a(le) tuturor naţiunilor, ba şi 
journnlişti şi correspon<lenţi a(i) gazetelor transil'lane, de toate limbile, fără deschilinire, 
-cam la_ 'lrco 60-70 pe(r)so(a)ne. 

· Intre aceştia, a·,ură ono(a)re a fi in•ritaţi şi a şedea la aceia strălucită masă şi 
-vreo 6 deputaţi şi representanţi a(i) naţiunei ronuî.ne că(ci) doi erau bolna'li şi nu pu
tn(ră.) a·,ea aceia osebită ono(a)re, cn domnul redactore (al) Telegraphului român şi încă 
-cu •rre') doi-trei înştiinţietori sau correspondinţi şi de a(i) Gazetei Transi!or,rniei române 
<lin Ilraşov. 

După sessiunile Conferinţilor, mesele, cu elega(n)ţia ce(a) mai mare, se aşternură şi 
:se încărcar,1 cu cele mai alese bucate, (pe) care le poate produce numai arta şi ştiinţia bucă
tăriei <lin Transil·,rania şi cu di•rerse cele mai bune exotice şi patriotice ·,rinuri, (din) care 
-produce şi vestitul promontoriu „a(l) Rosomalului" de la Bălgrad. 

. Pc lingă bucate gustoase şi 'linuri bune, fireşte, la toate mesele, oaspeţi(i) s-au obiş-
n_u1t a sc slobozi şi la cuvinte şi toaste veselitoare, care aromatizează şi face ospăţiul plăcut 
:ş1 desfătătoriu. 

. I.a masa aceasta strălucită a pre(a) galanthului şi bine primitoriului gazdă ospătă-
tonu de atîţi străluciţi şi uumeroşi oaspeţi de di·rerse r(a)nguri şi naţionalităţi, fireşte că 
~biceiul toastelor de a be(a) împrumutat.pe sănătatea unul altuia nu au putut să lips(e)ască. 

_Aşa dară, s-au ridicatu de di'lerşi, pentru di'lerse personalităţi, di 0,erse toa.~te, (pe) 
-care Journale(le) mag(hi)are şi române(şti) n-au lipsit, încă atunci, în proaspătu, a le 
iface cunoscute, aşa (în)cît mic mi se cruţă acum osteneala de a le mai înşira toate pe rîndu. 

~
6 Simion Retegan, Efortnri şi reali;ări politice ... , p. 47-48. 

. 
27 Redăm, în anexri, textul integral al articolului. Pentru a înţelege mai uşor textu I, 

:ŞI aşa 5rcoi datorită lungimii frazelor, numeroaselor pJ.ranteze, unor repetări inutile şi, mai 
.ales, l1p,ei de grijă pentru acorduri, fără a afecta sensul, modul <le exprimare sau lexicu I, 
am intcncnit eliminînd uncie litere inutile sau duble (a, d, e, i, I, le, n, o, p, r, s, u), co
tectîn<l punctuaţia, atît cît s-a putut şi înlocuind uncie litere cu altele, după cnm a fost 
i'2ec?sar. Astfel: a cn c, o şi 11; it cu c; c cu g, ş, t şi ţ; eh cu c; d cu j, t şi z; e cu a, 
iă: <_1, i .şi î; i cu ă şi c; j cu i; k cu c; n cu 1n; o cu a, ă, â, e, î şi u; r cu n; ş cu j 
;Ş1 z; t cn s; ţ cu c; 11 cu ă şi o, z cu j şi s; qu cu c. Notăm că într-un loc numele lui 
Napradi a fost schimbat ,lin„ Diniitric"' în„ Gcorgie"'. 
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Eu mă voi restrânge numai la nnu toast, -in care veni în pom('nire neplăcută şi nu
mele lui :Mihai Vodă Viteazul, ca şi numele lui Pilat în Credeu. 

După cum am înţelesu din cei cc au fost la masa aceia strălucită de la. Conferin
ţile din Bălgrad de faţă şi au auzitu şi după cum şi journalul magyar „Erdelyi l{oili.iny"-ul' 
din 16 şi 19 febr(uarie) a(nul) c(urent), n(umcrele) 27 şi 29 şi Gazeta Transilvaniei şi 
alte gazete au publicat, după cc excellenţia sa, ep(isco)pul r(omano) cath(olic) Haynalcl, 
au ridicat toaste pentru sănătatea şi multa fericire a excclienţilor sale cancelariul f. ba
ro(a)nele ele l(cmeny şi a gubernatoriului grofului Miko, (a toastat) şi pentru rnpi(i) a. 
tuturor confesiunilor. După acestu toast, au ridicat pocalul şi excellcnţia sa cp(isc.o)pul 
orientale I. baronu de Şaguna şi, adresându-se către galanthul ospătătorin gazdă, excdlc-riţia. 
sa Haynald, cu cuvinte dulci, aşa au cmrîntat că cunoaşte şi nnn archi-păstoriti/ mai de
mulţi ani, care, pe arena dircgătoriei sale, neobosit se luptă., pe carde îln asigurează pre
cum nu-şi pofteşte de la ceriu sieş(i) mai multu bine decât îln pofteşte din adâncul inimi(i)
sale acestuia archi-păstoriu Haynald, aşa şi către alţi oaspeţi adresânclu-se excel.lenţ;a sa. 
Şaguna în toastele sale, multe preaplăcutc glume amestecându, excita la masă multă hi
laritate. 

Cându curgea(u) aşa aceste toaste multu veselitoare, că se vedeau (a) îndulci şi a 
mai apropia inimile una de alta,. cxcellenţia. sa, ep(iscopnl) Haynalcl, gazela casei, într-unul 
din toastele sale, făcu şi o sc-rioa.să reflexiune, cam în c):iip11I acesta cuvântându: .. În ca.sa 
aceasta, adeca în residenţia Episcopi(e)i latine din Bălgrad, au locuit şi Mhaiu Yodă, care 
au răsturnat această fr(u)moasă patrie şi aic(i) aducându-i(-sc) pe masă sângcrornl capu 
a(I) principelui şi cardinalului Bathori Andreas şi văzând acela că ochi(i) îi sunt deschişi 
s-au spăimântat ca şi cându i-ar fi zis cine·,a că magyarul nu doarme". . 

Oare avutau locu reflexiunea aceasta şi dtziutu-sa excellenţiei sale H(ayn.lld) a 
aduce aminte şi a pomeni, în casa şi la masa sa, la prânziul care cur(g)ea cu multă hilar
ritate, înaintea deputaţilor celorlalte naţionalităţi şi a tuturor străluciţilor şi a _llllllţio
oaspeţi; în momentul şi ziua aceia memora.hil:t şi în momentul acela cându deputaţi(i) 
români sub şedinţia Conferinţilor, cu una oră mai (î)11ainte ţinutit, în cele mai 16yale cu
vinte, dă(deau) de a pricepe cât de bucuros ·,oeşte naţiunea română a inch(c)ia ci v_er.(i)
nic5. frăţînetate c~ Naţiunea Magyară, căziutu-sa zicn excellenţei sale H(aynalcl) a ăc)uce, 
aminte şi a pomeni de o tragedie aşa ~ângeroasă ~i în care Mihaiu Yodă se prest"ntează. 
ca snngrinariu tiran şi pusti(i)toriu de patrie, la a ·căr(e)ia auzire în deputrtţi(i> "rcin1âni, 
ba în toată naţiunea română, au t(r)ehuit s,i se nască si1i1ţi11l ruşinări(i) şi a incligiiaţi
unei, iară în deputăţi(i) ~1iagyari simţiul dureri(i) şi a urci a~11pra românilor, )asu sr~ 
judece altul, ori cine ( ?) Insă cum că cu dcputaţi(i) români, zisa rmmîncască ,,cu g[t
vanul linguri(i) îţi dă să sorbi şi cu coada îţi scoate ochi(i)" (în)veclera.t s-au (îm>plinit~ 
pentru că, cum că intenţiunea şi scopul carele l-au avutu pomenirea scenei acestei(a) ·sîn
ger-0ase pentru români n-au fostu onoratorie, ci batjocoritoare, t(r)ebuie totu insuf sit pri
ceapă, care ştie că cei de altă naţionalitate, când vo(i)escu a-şi ·,ărsa ·,euinul mâniei asu.
pra românilor şi a-i batjocori, în chip de oprobiu, le aruncit în obraz de 1\Iihai \'odă ty
ranul şi pe Horea şi Cloşca, deşi românul are de a fi trufaş cu Mihai Voclit, heronl cel 
vestit şi mare, cui asemenea nu a multor naţiuni historia poate ariita. Şi încercarea Hori(i), 
prin răscoală, (de) a mântui Naţiunea sa de unu jugu tiran, a(l) nemilostivilor săi apă
rători, încă n-au fost alta, decât o consecinţie şi o reacţiune pre(a) firească, care,' fireşte, 
totdeauna s-au obişnuit la toate popoarele, precum pildit vie avem şi pe naţiuneti: nlagyară', 
atrage după sine tiranismul, despotismul şi călcarea în pic(i)oare a dreptului omene~cu şi 
civile. 

Pe Mihai Vodă ade·,ărat uni istorici magyari şi saşi, din odiul naţionale ~i' pentru 
că perfidia lor au pedepsit-o, îlu descriu ele cel mai tiran om, cărora, fireşte, apoi le-au 
urmat şi alţi străini scriitori şi, clupă aceştia, pcate că şi exce1lenţia sa H(aimi.ld) cu mulţi 
alţi; ei în aceia rătăcită opiniune şi co1r✓ingere (trăiesc). 

Ci, dreptăţiei ce(le)i raţionale şi adevărului historic, suntem datori a-i lumina pe cei 
rrttăciţi iară cu alte date zis interesante historice, nu de la români, ci de la magyari şi de 
la alţi străini scriitori, nouă în scrisorile lor Irtsate . 

. . Nu tăinuim că şi Mihaiu Yodă, ca şi mulţi regi ai l,'ngari(e)i şi principi ai Transil
vame1_, au fost aspru cu nobilimea şi săsimca trnnsibană, însă, cel ce iubeşte dreptatea şi 
adevăml, trebuie să nu uite şi să nu piardă dinaintea ochilor săi nici oclată innegabilu! :-.cela. 
adevăru că, de o parte, cele mai multe crutlelităţi şi răsbunări de ostaşi, ~erbi ~:i, mai 
virtos, de înfuriaţi asupra nobilimi(i) şi a Bathoreştilor ~;ecui, ba şi de Basta cu gfoatele 
lui, fără ştirea, voia şi demanclarca lui Mihaiu Vodă pa.trate, nici cu o dreptate nu i şe potu 
imputa lui l\Iihaiu Vodă, iară, de altă parte, la asprimea aceia care au arătat Mihaiu Vodă 
au fost pro·;ocat priu perfidia nobilimi(i)-şi a naţiunei săseşti. 
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T(r)ebuie să nu uităm că Mihaiu Vodă au fost legitim Principe a(l) Transilvaniei 
-şi jure armorum (cuprinzîndu-o cu puterea armelor sale) da(r) şi ca de Staturile Ardealului 
ales în Dieta Ardealului (d)in 20-a november(a) anului 1599, în Bălgrad ţinută, pe lege, 
;prin dcpuncr(e) a homagialului jurământu, după vechiul obiceiu s-au recunoscut de Dom
nitoriu Ardcalqlui1. 

Şi totuşi, nobilimea şi saşi(i) au fostu aceia care, în adunarea lor de la Turda, cu 
<:saki in frunte, au făcut rebeliune şi s-au sculat cu arme asupra lui Mihaiu Vodă şi, înso
ţindu-şi. sie şi pc Basta, cel mai înverşunat hoste a lui Mihaiu Vodă şi cel blăstămat omu, 
in 13,~cptem·Irie 1600, la 1\-Iirislău, l-au şi oiruit şi l-au scos afară din Ardeal. 

Şi perfidia aceasta o au încoronat, nu numai cu aceia că pe doamna lui Mihaiu 
Vodă şi pe fiul lui, Petraşcu, i-au aruncat în temniţic în Făgăraş, da(r) şi cu aceia nemai
auzită_ tiranic, cu o tiranic nemaiauzită, care au făcut cu llaba No('l)rk, cel mai vestit 
cgcneraf a lui Mihai Vodă, şi cu unu preotu sîrbcscu răsăritean, anume Saski, pc care, fără. 

vin:'\, i-au friptu de vii în mijlocul pi.i.ţiului din Clujiu şi, fripţi cu frigările acclc(a), i-au 
scos afară şi au împlântat frigările cu trupurile cele fripte lîngă bastca Săhăilor de către 
l•elcaku~. 

Cine, dară, se va putea mira dadt Mihaiu Vodă, în locul unde au fostu împlântate 
frig;frile cu trupurile acele(a) fripte, au lăsat să se împlânte steagul săn? 

Sau dacă au poruncit să se aprind!! Turda, cuibul acela unde perfidia lui Csaki şi 
a nohilimei magyarc au ridicat rebeliune asupra legiuitului său clomnitoriu l',fiha.iu Vodă.. 

Cine se va mira clacă au lăsat să taie şi pe huiedani, care crudeliter i-au omorit pe 
toţi dorobanţi(i) lui Mihaiu Vodă, cei încartiraţi în oraşiul Huedin (Banfi Hunyadi), şi, 
fără milă, pc uni i-au îngropat încă de vii?3 

Cine se va mira şi de ostaşi(i) lui Mihaiu Vodă, cei de naţiune sârbă, dacă au 
lucrat crudei cu magyari ardeleni, ca să-şi izbândească pentru înfiorătoar(c) a moarte a 
-preotului său Saski, cel friptu de magyari în pia.ţiul de la Clujiu, şi pentru cruclelita.tea 
-excrţiată după i1ningerea magyarilor la Goroszlău cu fraţi(i) şi conmilitoni(i) lor? 

Ci, cu toate aceste(a), răzbunarea lui l\lihaiu Vodă, pentru perfidia şi vînzia.rea lui 
<Ic magyari şi crudelitatea cxerţiată asupra. ostaşilor lui de aceştia, au fost cu mult mai 
blândo. decît chiar şi a uuor regi a(i) Ungariei în asemcnc(a) cazuri şi specifice, n-au 
fostu uici aminte aşa tyranl'L şi neomenoasă ca răzbunarea unaru principi a(i) Ardealului şi 
.anuinit a lui Za.polya Ioan, care, prinzându pc Gcorgie Dozsa, ca (şi) pc fratele său Getzi 
sau Lukats, cu o mulţime de reLeli, cu groaznice şi nemaiauzite chinuri, ca să-şi răzbune 
pentru vătămata nobililaic, i-au ucisu. Pe Doja l-au pus, în pielea goală, într-an thron de 
fier pină la scînteiere înfierbîntat, i-au aşeziat pe capu iară o coro(a)nă asemenea. înfer
bîntată de fier şi i-au apăsat unu sceptru înfocat ele feru în mână şi aşa l-au friptu şi coptu. 

Trupul lui Doja, pe jumătate friptu şi încă viu, l-au datu fratelui său Gctzi şi soţii 
lor sale, pe care trei zile i-au fecătuit şi i-au mai omorît mai (i)nainte cu foamea în tem-
11iţic, de (intru adevăru) viu şi încă răsuflându pînă la oase l-au şi mâncat, după aceia, 
111ăcelărindu-sc în patru părţi, întru to(a)tă furia, sau spînzurându-se, şi-au lt:at pedeapsa 
.aroganţ-iei. Şi tur burarea s-au ( des)compus. 

· Soţi lui Lukacs1-1 (fratele Doji), care au purtat în armată cleregătorii, după ce au mâncat 
bucatele (trupul lui Doja), cu tot feliul de suplicii, sfâşiaţi cumplit (dire), s-au omorîtu4 • 

Da(r) răzbunarea. aceasta a lui :Mihaiu Vodă au fost mai omenoasă şi nici decât aşa 
tirană,-precum au fost a Diet(e)i din Clujiu clin 1601 şi a lui Csaki, care pe No(v)ak Baba., 
generalul cel mai vestit a lui Mihaiu Vodă, carele mersese să ia slujbă militărească la Ila.sta, 
şi pro tmu preot sârbesc, anume Saski, fără nici o dreptate, în contra dreptulu(i) gin-

1 Chronica lui Şinkai, Tom. 11, pag. 276. 
• Vezi pc istoric(i) magyari Enyedi Pal, Gronski şi Istoricul Anonimu Latinu din 

Bălgrad, la Chronica lui Şinkai, Toma II-o, pag. 283. 
" Yezi manuscrisu(!) la Hevenesi ungurul, la Chron(ica) lui Şinkai, Tom II, pag. 281. 
• Georgio (Dosa) agre in Transil·,aniam effugiente, subinde ad Claudiopolim ab inse

quentc Ioanne (Zapolya) ... una cum fratre Geczio aliis Lukacsio capitur, Ejus et socio rum 
enormia ct nunquam audita supplicia, ut laesam Nobilitatem expiarent Istvan fius (his
toricu:t TJngarus) prolixe recenset. Georgius (Dosa) ignito solio nudus impositus, candcfactis 
coronâ et sceptro resplencleus, ambustus ac coctus est; a sociis tridui incdia prins maceratis, 
clenlium morsibus appctitus et emnino ad ossa, usque, vivus et spira.ns voratus est; demum 
quadri-fariam· laniatus, toti<lemquc furcis appensus, suam arrogantiam Iuit et tumultum 
compas-uit. Socii ejus et Lukatsius qui in exercitu ordincs cluxerant, post voratos epulas, 
omnibus suppliciis dilacerati dirc· interfecti sunt. lesuita Franciscus Fasching, Nova Dacia, 
Claudiuppli, typis Acad. S. I. Anno 17-44, edita, parte 4-a, (cap) I, pag. 381. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



308 390 DE ANI DE LA MOARTEA LUI MIHAI VITEA~UL-

telor, l-au friptu de vii şi, scoţlndu0i afară din Cetate, lîngă bastia Szăbăilor de către Feleak~ 
acolo.- au împlântat frigările cu truplirile cele fripte6• 

· lţăsbunarea aceia a lui l\lihaiu Vodă n-au fost aşa tirană şi var-,ară mei precum au 
fost, in ·asemenea cazu, tagma răsbunarea lui Sigismundu Dathori, carele ·pe revoltaiiţi(i)' 
secui, după ce, în Dieta din Alba Iulia, toată naţiunea secuiască s-ar fi despoiat de 't~ată. 
libertate(a) şi s-ar fi tras în senitute şi, după ce mulţimea prinsă în bătaie numai sluţită.. 
şi mutilată, cu nările şi urechile tăiate, s-ar fi slobozit acasă, pe uni din(trc) re·,oltanţi(i>
seeui, între groaznice cruciatur(i) i-au spânzuratu prin coaste de cârlige şi aşa i-au lăsa(t)· 
acăţiaţi de cârlige (pe) jumătate vii, alţi măcelăriţi sub loviturile roatelor celor puse în 
mişcare repede, prin unu sfârşit groaznic (horribile) au plătit (expiat) spiritul rcbcliunei6• 

De au făcut ceva Mihaiu Vodă fără de lege în Transilvania, după ce fu pro·,ccat cu 
atâtea tirane şi neomenoase crudelitrlţi asupra sa şi asupra alor săi, precum mai sus s-_au 
arătat, patraţi acele fapte închă 1111 după firea sa ce(a) humană, precum mai josu se va 
dovedi, ci după sfaturile şi îndemnurile magyarilor şi a ep(isco)pului magyar latin din Băl
grad, N'apradi, an făcut şi au ·,rut s1L facă. 

I se impută lui I\Iihai Vodă că au vrut să taie toată nobilimea magyară din Transil
vania, însă fapta aceasta Mihaiu Vodă nu au făcut ci numai au ·,rut să o fac1L şi voia ace.asta. 
n-au isvorit din indemnul vreunei firi sau inimă sălbatidL, ci au iz·rnrît din necurmatiiJ. in
demnu a ep(isco)pului latin şi magyar din Bălgrad, Kapradi Dimitrie, că(ci) aşa scrie .ano
nimul scriitoriu latinu din Bălgrad. 

Dimitrie Xapradi, episcopul cel latinescu din Transilvania, la atâta (!-)au fost· adus 
pe Mihaiu Vodă de au vrut, în Seimul de la Bălgrad, din 1600, din dou(ă) cauze, sîi taie
pe toţi nobili ardeleneşti, întîi că nu şi-au ţinut creclinţia (pe) care o jurase(ră) împă
ratului Rudolph II, în anul trecut, a d(o)ua că sunt eretici (înţelegându pe cahini ~i. mai, 
vârtos, pe unitari(en)i). 

Şi după sfatul acesta a lui Napradi, cp(isco)pulu latin din Dălgrad, poate că M)haiu 
Vodă, fiind intr-on sfatu cu Kapr.::.di şi (cu) alţi doi sfetnici ai lui, ar fi şi făcl!t, dară. 
mitropolitul românilor, Dimitrie, au mers cu Biblia la I\Iihaiu Vodă şi i-au tndumifoi_t· să. 
nu facă unu lucru său ca acesta că-l ·,a bate Dumnezeu. Şi aşa an încetat l\lihaiu Vodă.7. 

Iată, şi aic(i), mitropolitu(l) român au scos clin primejdia aceia pc toată nc'Jili_mea. 
în care ep(isco)pul magyar latinu, Napracli, cu sfatul său 'lf(o)ia să o snrnpe. Pentru care
faptă, pe Napracli, Sfaturile ardelene, în Dicta ţări(i) din Clusiu, în 25-a ian(uilric-). 1601 
ţinută, pentru depururea l-au surg(hi)unit (exilat) din Transilvania. 

Că omu fanatic şi blăstămat au fostu Georgie Napracli, Ep(isco)pul latinu din Băl
gracl, şi cum se plîngu Staturile şi ordinile Dietei din Clnsiu, din 25-a Ian(uarie) 1601. 
asupra lui, se va ·,edea din articolul sau hotărîrea Diet(e)i aceia, în pri·,inţa aceasta dată. 
care sună, după istoric(i) magyari Szamoskozi şi Folfgan,z Bcthlen, în a II-a charte a ·his
toriei sale, în următori ul chipu: .,Fiindcă şi presenţia episcopului Gilăului - numit aşa că, 
de frică, s-au fost retras din Bălgrad în Gilău - a lui Dimitrie Nă.pradi, în această··ţară, 
au fost ţări(i) de mare surupare (ruină), după cum şi mai-nainte, fiind Principe-Ic nostru 
And(r)ea Datori încă la noi, tot lucru care era în contra ţări(i) I-an scris împăratului ro-· 
manilor. După aceia, pe timpul lui Illihaiu Vodă, au făcut de donaţiunile lui Sigismund, 
domnului, principelui nostru cel îndurat, s-au nimicit prin Mihaiu \"odă, cu toate puterile-

sale intru aceia au fost ca, cfLt se poate mai multe calamităţi să poată aduce asupra· ricibi

limci şi asupra locuitorilor ţări(i) (et Regnicolas), pre cei alipiţi ele rccep!elc religiuni, ·mar. 

cu seamă pe Clujieni i-au conturbat, de unde şi viaţa pentru sângerosul I\Iihaiu Ycdl't abia 

ne-au rămas nouă mişeilor, pentru aceste toate şi mai multe cause ce se ţinu dt- aic(i),. 
ne-an plăcut (Dict(e)i) ca el de totuh1i să Iips(e)ască (să fie exilat) din ţară şi nici ~ă poatâ
aic(i) lucruri a poseda, fără toate l>nnnrilc lui să se confi~ccze, ha şi ele aci înainte nicio--

~·Vezi scriitori(i) magyari Eniedi Pal, Grontzki şi Anonimul Latinu din Bălgrnd, la 
Chron(ica) lui Şinkai, Tom. II, pag. 285. . 

8 Eam ob rem (rebellionem) in Conventu Alba Iulia habito abrogata (Nationi Sicu
licae) ah ordinibus libertate in pristinam sef'litutem redacti sunt: quidam ob patra.ta' cri
mina male v'itam finire adacti enonnes inter cniciatus, per costas ex unea suspensi, ac semi
vivi relicli, alii sub rotaram subsultantium inflictibus laniati horribili plane exitu spiritum 
rebellionis expiarunt; Fasching,· Nova Dacia, Parte 'l-a, (cap) VII-a, pag. 125. · · 

7 Anonim.ul scriitoriu latin din Ilălgrad, citat în Chronica lui Şinkai, Tom. II, pag. 276_ 
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dată unu ac(e)stu feliu de episcop- să nu se poată ~eza aic(i) (in Ardeal), nici să se ob
sene episcopatul lui"8• 

Din aceste(a), din toate, se dovedeşte că toţi scriitori(i) magyari sau alţi străini, care 
au urmat şi unnează acelora, care din odiu naţional şi din invidie zicu, cu anonii:nul scrii
toriu latinu din Bălgrad", că Mihaiu Vcdă au fost „ilic ferus, latro merus et Nero verus 
- Canis a.trox Dacud; scclerum lacus ille Valachus", sunt toţi nişte mincinoşi clevetitori 
deoarece şi că au lucrat sau a vrut a face ceva mai aspru asupra magyarilor. sau a saşilor 
din Ardeal, au fost provocat, parte prin perfidia acestora, parte amăgit cu relele sfaturi 
a(le) ep(isco)pului Latinu din Ardeal, Napradi, precum mai pc largu s-au dovedit cu docu
mente historice, mai sus. 

Da(r), cum că Mihaiu Vodă, nici din natura lui, nici după educaţiunea sa, n-au 
fost omu sălbatic şi tyran, ci unu omu umanu şi bine educat, faptele lui, togma şi în tra
gedia cu uciderea ~i tăierea şi presentarea capului principelui şi cardinalului Andrea Bathori, 
destul de luminat îlu dovedescu. 

Nu Mihaiu Vodă au datu privilegiu la scena aceasta, ci fratele cardinalului, Sigis
mundu Bathori, care, cu tirania sa, mai sus arătată, au întărîtat asupra sa şi (a) fratelui 
său pe tca.tă naţiunea secuiască. 

l\Iihaiu Vcdă n-au poruncitu să omoare pe Andrea Bathori ci, peste voia lui, l-au 
omorît secui(i) din Csik10 , voind arăsbuna asupra fratelui său Sigismundu răpita, de (către) 
acesta, de la naţiunea secuiască, libertate şi crudelitatea cc(a) neauzită făcută cu sccui(i) 
de (că1re) acclaş(i) principe, precum mai sus s-au dovedit. Ci, din contră, au arătat cea 
mai mare umanitate şi· compătimire, nu (din) ~paimă, nici din făţierie, precum clevetescu 
uni, către nefericirea cardinalelui şi principelui Andrea Bathori, cându, aducându-i capul 
înaintea lui Mihaiu \"odă, acesta, întristându-se, l-au văiet(at) îngăin1ându „săracul popă, 
săracul popă". 

Şi ncînclestulindu-se cu atâta, nobilitatea inimi(i) şi a educaţiunci sale o au do•redit 
Mihaiu Vodă şi cu aceia pre(a) humană şi creştinească faptit că, nu numai n-au batjo
corit capul cardinalului Andrea Dathori, precum au batjocorit, spre marc desfătarea noliilimei 
magyare transilvane, Dasta, ucigătoriul cel tyran şi nedreptu a lui Mihaiu Vcdii, capul 
acestuia, pu(n)îndu-1 ~i lă~ându-1, mai mult timpu, pe o rnortr1ciune de calu şi tăindu sfâşi 
de pc trupul lui şi aţa, dându-l la unu ~erbu, ca pe o perrn(a)nă din cele mai mi~ele, l-au 
îngropat şi magyari i-au pus la mormântu batjocoritoriul, mai sus cita.tul, epitaphiu 11 , n-a 
lucrat, zicu, aşa barbarcş1e ca Basta, ci, de lccu, a poruncit ca trupul lui să-l caute şi 
să i-l 2.ducă, pc carele, afl{tndu-1 şi pu(n)indu-i la trup şi capul, l-au îngrcpat cu pompă 
regească în Bălgra<l, mergându la prohodul lui, însuş(i) în perso(a)nă, şi Mihaiu Vodă12 • 

Pe magnaţi(i) magyari, cei prinşi de secui în bătaia şi în persecutarea lui Andreiu 
Bathori şi care au avut nerocire de a scăpa de crudelitatea secuilor, care, făcîndu-se că-i 
aduce la Mihaiu Vodă, la Dălgra.cl, pc toţi îi omora(u) pe cale13, şi ajungea(u) in viaţă 
înaintea lui Mihaiu Vcclă, nu i-au ucis, nici (nu) i-au ars de vii, precum au ars vestitul 
Csal<i cu Dieta nobililcr clin Clujiu pc Kcak Baba, cel mai vestit general a lui Mihaiu 
Ycdă ~i pc Sasl<i, preotul sîrbcscu, după cum, mai sus, s-au arătat, ci, prea omeneşte i-au 

8 „ Quoniam aukm Eppi etiam Gyaluiensis Demetrii Napradi in bec Regno prae
sentia magnac rcgno fint ruinae utpo1e qui antea quoquc Principe nostro Andrea Bathori 
hic existente, rem cmnem quae contra Regnum erat Romanorum Caesari per~cripsit, post
modum tempore Michaelis Vajvcdac, Sigim1undi Principis Dc mini nostri clcmentissimi Do
nationes per Michaelem Vojvodam annullari fecit, omni possibilitate sua in eo fuit, quales 
in nobilitatem et Regnicolas calamitates afferre posset, receptis Religionibus addictos, prac
sertiu Claudiopolitanos turbavit; unde vita quoque proptcr sanquinarium Mihaelem Vaj·,odam 
vix reliqua miscris mansit. Ob has om nes pluresque huc spectantes rationcs placuit, ut a regno 
penitus immunis sit neque hic bona possiderc valeat, verum omnia ejus bona confisccntur 
imo nunquam in pcs1erum cjusmodi Episcopus hic condescensioncm facere possit, neque 
Episcopatus ejus observetur". Erdelyi Egyhâzi Tortelnemi adatok szerezte es ki adta Vesely 
l<aroly, I-o Kii1ct, Kolosvârt a Romai I{ath; lyceum Nyomdâjanok Betiiivcl 1861. 

" Vezi Epitaphiul lui Mihaiu Vodă, de (către) anonimul acesta scriitoriu latin din 
JJălgrad, în versuri latine elegiace făcut, cn cuviinc(i)osul răspuns la elu, iară(şi) în versuri 
fatine elegiace, la. Chronica lui Şinnai, Tem. II-o, pag. 288. 

10 Ibidem, pag. 274, item Fasching, Nova Dacia, Parte 4-a, cap. VII pag. 135 et 136. 
11 Şinkai, Tom. II, pag. 288 şi 289 - Fasching, Nova Dacia, Parte 4-a., cap. VII, 

pag. 142 et 143. 
15 Şinkai, ibidem, pag. 274 - Fasching, ibidem, pag. 136. 
13 Ibidem, pag. 274 - Fasching, ibidem. 
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tractat şi le-au dăruit libertatea, precum au făcut cu, în bătaie prinsul şi viu înaintea lui 
:Mihai Vodă adusul, generalul oştilor lui Andrea Bathori, Lupul Kornis14• 

Mihaiu Vodă, pe lingă virtuţile aceste(a) înalte omeneşti şi creştineşti, are meritul 
cel mai strălucit şi pentru toată creştinătatea şi pentru toate naţiunile, că el, fiind pe 
timpurile acele(a) unul dintre cei mai viteji duci şi apărători a(i} creştinătăţei şi, înfrân
gându, cu multe strălucite învingeri repurtate, puterea şi sumeţia turcilor, care ameninţia 
Europei întregi şi creştinismului cu totala cotropire, au conferit, de totului mult, şi la 
desrobirca şi emanciparea Ungariei şi a Transilvaniei de sub tyranul jugu turcescu şi la 
consolidarea şi lăţirea regimului austriacu şi prestc aceste provinţii. 

Ergo etiam hoc nobili titulo, ar merita, cu tot dreptul, Mihai Vodă, ca, după. ce Basta, 
cu nedreptul, au ucis trupul acestui immortale herou15 şi, dimpreună cu magyari, şi mort 
l-au batjocorit, încă lese memoria lui să nu se dchonorezie, au, barem, să nu se pomenească, 
aducându-se înainte în toaste şi la o masă. strălucită. şi care t(r)ebuia să fie mijlocitoare de 
înfrăţinarea şi împăciu(i)rea diverselor Naţiuni, unde înfăţioşarea lui Mihaiu Vodă ca a 
unui tiran şi pomenirea de tragedii sângeroase între naţiuni întâmplate, Ioc cu atâta mai 
tare nu putea avea, că de strălucitul gazdă ospătătoriu era între o mulţime mare de băr
baţi străluciţi din toate naţionalităţile, invitaţi de oaspeţi şi deputaţi români, care n-au 
nutut, ca români, să nu se ruşinczie şi, în inima sa, să nu gîndească şi să nu zică: .,Bunul 
postru ospătătoriu gazdă cu găvanul linguri(i) ne dete să sorbim, da(r) cu coada ne scoasă 
ochi(i). Carnea ni-o împărţi pe tăiere, iară. zama ei ceia f(i)crbintc ni-o aruncă. în obraziu 
şi ne opări'". 

M(itropolitul) A(Icxandru) 

Arh. St. Alba. Iulia, fond Mitropolia greco-catolică. Blaj, Cabinetul mitropolitului, dosar 
672/1860-1863, p. 121-135. Orig. 

14 Georgius Ravaszdius a Siculis in frusta dissectus, Lupus l{ornisius Copia.rum Dull 
in Conspectum Mihaclis Vojvodae adductus, humanitatem et libertatem invenit - Fasching, 
Nova Dacia, Parte "l-a, cap. VII, pag. 136 ct 137. 

a Mihaiu Vodă şi Georgic Basta, după biruinţa de 13:. Goroslău (cc au fost în 3 zile 
a lui August 1601), au mersu să cuprindă Ardealul pe seama Impăratului Rudolf, ci Basta, 
cel fără Dumnezeu, făcu să se omoare Mihaiu Vodă, fără de_ leac ele vină, numai din pizmă, 
şi siL piardă pc Prinţul cel viteaz de carele se temea şi Im păra tul Turcescu," aşa scrie 
Scriitoriul magyar Borsai Pa.I, vezi Ia Şinkai, Tom. II, pag. 28S - vezi şi pe Fasching, 
Nova Dacia, Parte "I, cap. VII, pag. 113. 
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